

Особенности внешнеэкономической стратегии Китая в Латинской Америке

Научный руководитель – Лучко Марина Львовна

Подбужая Екатерина Александровна

Сотрудник

Институт Латинской Америки РАН, Москва, Россия

E-mail: catherine.podbutskaya@yandex.ru

В конце 2000-х гг. Латинская Америка и Карибский бассейн (ЛАКБ) стали объектами китайской внешнеэкономической экспансии. Причинами тому явились как эндогенные факторы (усиление экономической мощи КНР, стремление латиноамериканских экономик диверсифицировать внешние связи и привлечь новых инвесторов, взаимная заинтересованность партнеров ввиду комплементарности их спроса и предложения), так и экзогенные (потеря инициативы Вашингтона на фоне проведения операций на Ближнем Востоке и финансового кризиса 2008-2009 гг.). В результате Пекин получил возможность расширить влияние в регионе и успешно ею воспользовался, став для многих государств ЛАКБ ключевым (а в отдельных случаях – главным) торгово-инвестиционным партнером.

Впечатляющие для столь короткого промежутка времени результаты были достигнуты благодаря взвешенному, продуманному до мелочей стратегическому подходу. В его основе лежат несколько принципов.

Во-первых, сотрудничество с латиноамериканскими контрагентами выстраивается на базе широкого перечня договоров. Стоит отметить, что эти документы имеют четко выраженный практический характер: Пекин не ограничивается меморандумами о взаимопонимании и рамочными соглашениями, предпочитая им дорожные карты с четко обозначенными сроками выполнения обязательств. При этом в переговорном процессе азиатский гигант склонен проявлять гибкость: принимая в расчет несоотносимые размеры экономик, он идет на уступки, позволяющие странам-партнерам внедрять преобразования постепенно. Так, договор о свободной торговле Никарагуа с Китаем, вступивший в силу с 1 января 2024 г., подразумевает поступательную либерализацию в течение 15 лет. Предоставив такую возможность, КНР, в свою очередь, получила право на возведение заводов в свободной экономической зоне с существенными налоговыми льготами. Данный пример демонстрирует главную сильную сторону китайской стратегии: мягкое, но целенаправленное воздействие с предварительным анализом объективных возможностей партнера.

Во-вторых, Пекин повышает свою привлекательность путем реализации глобальной инициативы «Один пояс – один путь» (ОПОП). Входящие в него проекты по организации «торговых коридоров» и развитию транспортно-логистической, энергетической и телекоммуникационной инфраструктуры отвечают национальным интересам государств ЛАКБ. Четкий посыл и демонстрация выгод на примере успешно осуществленных программ создают дополнительные стимулы для сотрудничества с Китаем: по состоянию на конец 2023 г. к ОПОП присоединилось более 20 стран региона.

В-третьих, КНР извлекает выгоды из взаимодействия по линии интеграционных объединений. С 2016 г. азиатская держава сотрудничает с крупнейшим региональным блоком, в состав которого входят 33 государства ЛАКБ, – Сообществом стран Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАС). Повестка форумов Китай-СЕЛАС охватывает различные сферы взаимодействия: науку, технологии, сельское хозяйство, инфраструктурное строительство. Ведение активного диалога с объединением не только дает возможность укреплять отношения с его участниками, но и создает положительный имидж (Пекин не

раз заявлял о поддержке интеграционных процессов в Латинской Америке, что весьма позитивно воспринимается в регионе).

В-четвертых, в выборе направлений инвестиционной активности Китай умело балансирует между извлечением собственной выгоды и получением репутационных дивидендов. При том, что основной целью гиганта является доступ к сырьевым ресурсам, он нередко делает ставку на социально значимые проекты, такие как строительство жилья и объектов критически важной инфраструктуры. Есть в опыте КНР и вовсе уникальные случаи, как, например, сооружение крупнейшего плавучего судостроительного дока в Карибском море, который в скором времени будет служить дополнительным источником дохода для Кубы. Большинство подобных инициатив по мере реализации (а не на стадии планирования!) получают широкую огласку, формируя образ надежного партнера, взаимодействие с которым выгодно обеим сторонам.

В-пятых, финансовые возможности Китая позволяют ему осуществлять многочисленные операции в кредит при том понимании, что часть из них никогда не будет возвращена ввиду низкой платежеспособности контрагентов. Несмотря на высокий риск потерь, Пекин идет на подобные меры ради укрепления своего влияния в регионе. Это, с одной стороны, грозит конфликтными ситуациями с заемщиками, но, с другой, позволяет «подсаживать их на крючок» и гарантирует долгосрочное сотрудничество.

Опыт китайской экспансии в Латинской Америке уникален и вполне иллюстративен, отдельные его элементы могут быть использованы для формирования российской внешнеэкономической политики в регионе. Это, в первую очередь, относится к стратегическому подходу (вместо спорадических сделок), отказу от сугубо декларативных соглашений в пользу практических шагов, определения приоритетных направлений сотрудничества на основе абсолютных и сравнительных преимуществ РФ. Адаптация наиболее успешных практик, примеры которых можно подчерпнуть из опыта КНР, позволит более полно и эффективно реализовать намеченный в обновленной Внешнеполитической концепции курс на сближение со странами ЛАКБ.

Источники и литература

- 1) Main Mechanisms of CELAC-China Forum. URL: http://www.chinacelacforum.org/eng/1tdt_1/
- 2) Очередная пресс-конференция 30 января 2023 г. у официального представителя МИД КНР Мао Нин. URL: http://irkutsk.china-consulate.gov.cn/rus/wjbfyrth/202302/t20230201_11017756.htm
- 3) Кулинец Ю.В. Десятилетие китайской инициативы «Один пояса, один путь»: вызовы, достижения и перспективы. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/postsoviet/desyatiletie-kitayskoy-initsiativy-odin-poyasa-odin-put-vyzovy-dostizheniya-i-perspektivy/>
- 4) Nedopil, C. China Belt and Road Initiative (BRI) Investment Report 2023. URL: https://greenfdc.org/wp-content/uploads/2024/02/Nedopil-2024_China-BRI-Investment-Report-2023.pdf
- 5) МИД РФ. О китайской инициативе «Один пояс, один путь». URL: https://www.mid.ru/ru/activity/COORDINATING_AND_ADVISORY_BODY/head_of_subjects_council/materialy-o-vypolnenii-rekomendacij-zasedanij-sgs/xxxvi-zasedanie-sgs/1767163/
- 6) ECLAC. Economic and trade relations between Latin America and Asia Pacific: The link with China. URL: <https://www.cepal.org/en/publications/2913-economic-and-trade-relations-between-latin-america-and-asia-pacific-link-china>

- 7) Woodrow Wilson Center. Chinese Companies in Latin America: Economic and Strategic Dimensions. URL: <https://www.wilsoncenter.org/event/chinese-companies-lat-in-america-economic-and-strategic-dimensions>
- 8) Dussel Peters, E. América Latina y el Caribe – China Economía, comercio e inversión 2023. URL: <https://www.observatorioasiapacifico.org/images/RedALC.pdf>